
Укр аїну  та С ловач чину поєдн ує баг атов ік ова істо рія, спільні  корд они, глибокі ментальні  
та куль тур ні  зв’язки, добросусідство та дружні відносини. Упродовж століть український  
та словацький народи йшли доволі схожими шляхами, часто спільно борючись за свою 
свободу, мову, національну ідею та національну державність. 

Найбільш тісно переплелись істори чні долі ук раїнців і сл оваків під ч ас Другої с вітової 
війни. Національно-визво льні  змаганн я за влас ну дер жав у, бор отьб а з ворог ом пліч-о-пліч  
у фронтових шанцях, активна участь у європейському антинацистському русі Опору  
– ось основні складові спільної стезі минувшини. 

Худ ожн ьо -реліквійний виставковий диптих «У спільній боротьбі проти фашизму» 
створений Словацьким сою зом  бор ців пр оти фашиз му, К луб ом ху дож ник ів об раз отво рчог о 
мистецтва та теоретиків, Меморіальним комплексом «Національний музей історії Великої 
Вітчизняної війни 1941-194 5 рокі в» за підтримки Посольства Словацької Республіки в Україні. 

Уже сама назва відбиває головну ідею виставкового проекту – показати спільну бор отьб у 
представників українського та словацького народів проти нацизму і фашизму, відтворити 
основні перипетії Словацького національного повстання та визволення Словаччини. 
Експозиційний простір поєднав дві скла дові  іст ори чног о від обра же ння тогочасних подій  
– док умен таль ну та мистецьку.  

У розділі «Українці в боях на словацькій землі» представлені різні накази, повідомлення  
і оперативні зведення, подяки, щоденникові записи, документальні світлини з фондозбірні 
Меморіального комплексу, що яскраво ілюструють участь представників українського народу  
у розгортанні партизанського руху та бойових діях Червоної армії на території Словаччини.  

Основу виставкової експозиції складають матеріали відомих партизанських ватажків  
на словацьких теренах: Д. Вознюка , О. Єгор ова, В. Квітинського, П. Луценка, К. Попова  
та О. Святогорова (Зорича). Не можна обійти увагою постать підполковника О. Єгорова  
– командира 1-ї партизанської бригади ім. Й.В. Сталіна. Його невеличка партизанська група, 
десантована у район Низьк их Та тр, за  сім міся ців бойово ї діяльност і зрос ла у  потужн е зб ройне 
формування. О. Єгоров – Герой Радянського Союзу, Національний Герой Чехословаччини, 
Почесний громадянин м. Банська Бистриця. Більше того, на відзнаку його визначних бойових 
заслуг, чехословацький уряд заснував нагороду – знак «Партизанська зірка О.С. Єгорова». 
Цікавими видаються й матеріали Героя Радянського Союзу В.А. Квітинського – командира 
Особливої партизанської бригади ім. К . Готвальда. 

Окрім комплексів партизанських командирів на виставці експонуються портретні  
та жанрові малюнки художника Бориса Косте цьког о – члена редакції газети «Чехословацький 
партизан» 1-ї партизанської бригади ім. Й.В. Сталіна. Ці художні пам'ятки ніби знаходяться 
між тими, хто осягає минувшину, та самим історичним минулим. Через них, мов крізь призму, 
ми вивчаємо історію партизанських буднів на теренах Словаччини.  

Про хід визволення Словаччини промовисто розповідають матеріали воїнів  
1, 2 та 4 Ук раїнських ф ронтів:  солдатів, офіцерів і генералів Червоної армії. Комплекси  
Ю. Вереса, А. Галата, О. Гончара, С. Горюнова, І. Козяренка, Б. Панченка, А. Петровського,  
Г. Федянєва та інших підкреслюють героїзм і звитяжність радянських воїнів на словацьких 
теренах. У визвольних боях відзначилися льотчики 5-ї повітряної армії 2 Українського фронту 
під командуванням Героя Радянського Союзу генерал-полковника С.К. Горюнова.  
На словацькій землі відзначився Герой Радянського Союзу старший лейтенант Б. Панченко  
– командир мінометної  батар еї. У  лютом у 194 5 року,  опинившис ь з гру пою б ійців  у оточен ні  
в районі Низьких Татр, організував кругову оборону і відбивав атаки ворога  
до п ідход у під крі плен ня.  У боях  за мі ста П реш ов, Н ове-Замки, Комарно відзначився кавалер 
ордена Слави трьох ступенів кулеметник рядовий Ю. Верес. Звивистими дорогами 
Словаччини пройшов мінометник старший сержант О. Гончар – у майбутньому видатний 
письменник, Герой України. Події тих буремних воєнних літ відтво рено у йог о твор чом у 
дор обку.  

Ми вдячні Словацькому союз у бор ців п рот и фа шиз му, К луб у худ ожн иків  
образотворчого мистецтва та теоретиків, які надали матеріали. Висловлюємо щиру подяку  
за підтримку проекту Посольству Словацької Республіки в Україні. Завдяки нашим спільним 
зус илля м  уперше в Україні створено масштабний виставковий проект, що розповідає  
про  спі льну б орот ьбу укра їнс ько го і словацького народів проти фашизму. 

Худ ожн і твор и та задо кум енто ван і при кла ди г ерої зму і ж ерто внос ті – зміс товні 
дом іна нти ви ста вко вого про екту, з муся ть в ідв ідув ачів чер гови й р аз замислитися над величчю 
лю дськ ого ду ху, б рате рськ их зв’ язкі в, демокр атич ног о розв итк у та гум ані тарн их ц інн осте й, 
здоб утих П ер емог ою над нацизмом та фашизмом.  
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Вітальне слово Голови Словацького союзу  
борців проти фашизму Інж. Павла СЕЧКАРА, PhD. 
 

Шановні дами, панов е, дорогі гості, друзі ! 
    В історії політичної, націо нальної та  соціа льної боротьби Словаків, Чехів, інших народів  
і держав постійне  місц е займають події, заповіт яких є постійно живим і  надихаючим . Це історичні в іхи, 
які глибоко врізалися у пам’ять поколінь. До них повертаються народи і держави, щоб черпати з  них 
силу, оптимізм, впевне ність, відчуття батьківщини і віру у свій подальший розв иток. Так як і багато 
рокі в тому, вон и й на разі з алиша ються актуальними т а такими, що маю ть історичне з начення . До таких 
важливих подій  у новітній сло вацькій історії на лежа ть Слов ацьке На ціона льне повстання і визволення  
Словаччини. 
 І хоча від тієї визначної події, що мала в плив на  історі ю і життя ціли х поколінь,  минуло більше  
65 років, ми не повинні забувати про неї. І ми не забуває мо. В грудях усіх нас б’ється серце народу, який 
озброєним повстанням чинив опір фашизму і приєднався до сім’ї демократичної європейської 
національної с піль ноти. З напівтіні героїзму, проявленого в боях, дедалі більш видимо виступають 
людський і моральн ий виміри, які  навіть  більше , ніш воє нний результ ат, вплинули , і до цього часу 
вплив ають , на долю  словаць кого суспільс тва.  
    Ні письмово, ні усно, ніхто не  може передати т у самовідданість, відвагу, героїзм, палкий 
патріотизм, страждан ня, жертви, славу й с корботу десятків тися ч антифа шистів, солда тів   
і партизанів  - в населе них пункт ах, на  фронтах повста нь та  в горах,  в ув’язне нні та в концентраційних 
таборах, в таборах військо вополонених та братських могилах; славу й скорботу чоловіків і ж інок, 
молодих і старих, для яких антифашистська визвольна боротьба була запеклою, але, водночас і найбільш 
значимою подією іх особистого життя. 
    Людські долі, як ка мінці,  створили мозаїк у, що свідчить, який в несок  зробив словацький народ   
у бій з фашизмом,  заради власної свободи та свободи інших народів. 
   Є незрозумілим, яким чином сьогодні, більше ніж через 65 років після падіння європейського 
фаш изму і нацизму, в нашому суспільстві та в Є вропі, яка має всі ознаки демократії, все ж таки 
знаходяться групи людей, які, нічим не гребуючи прославляють фашизм, які, на подив ус ього світу, 
проявляю ть націоналізм , шовіні зм і ксенофобію, нетолерантність і ненавис ть. 
 Шануючи пам’я ть наших пре дків та жертв Другої Світової війни , ми повин ні викона ти  
їх заповіт і зробити все для прогресу і процвітання нашої країни, для підвищення якості життя сучасного 
та майбутнього поколінь, для покращання життєвого рі вня наших громадян. 
            Ми щороку віддаємо шану пам’яті усім визволителям, пригадуючи героїзм членів Червоної Армії, 
Румунської Армії та Чехословацької Армії. 
    Чиня чи опір  фашизму і  німецьком у нациз му, наш  наро д висловив св ій протест насиллю, 
воєнному знищен ню, людським страждан ням,  які нес е із собою  будь-який в оєнний кон флікт.  
І тому ми вшановуємо не лише пам’ять визволителів, але й усіх жертв Другої Світової війни,  
в якій брали участь 64 держави. В якій загинуло 60 мільйонів людей, із них - майже 13 мільйонів  
в концентра ційних таборах.  60 мільйонів зруйнованих мрій та сподівань, 60 мільйонів людських  
трагедій .. . 
    Тихо промовляючи: „Вічна па м’ять !“, ми віддаємо шану героям, які загинули в боях  
за свободу . Чест ь їм і пам’ять .  
 Слав а і шана учасникам боїв за нашу свободу, які дожили до наших часів! Почесне місце  
в цих рядах героїв належить хоробрим с олдатам і партизанам – сина м України. 
 

            
 
 

 

Вітальне слово  
Над звич айного і Повноважного Посла  
Словацьк ої Республіки в Україні  
на відкритт і художньо-реліквійного  
вист авкового д иптих у 
„У СПІЛЬНІЙ БОРОТЬБІ ПРОТИ  
ФАШИЗМУ  
- Словацьке мис тецтво п роти фашизму  
- Українці в боях на словацьк ій землі“ 
 

м. Київ, 9 вересня 2011  року  
 
Шановні дами, шановні панове,  

дозвольте мені від усього серця привітати організаторів та учасників виставки  
„У спільній боротьбі проти фашизму“. Відразу ж хочу висл овити подяку організаторам за  
їх ініціативу та докладені зусилля,  які я  дуже по важаю  і високо ціную. 
 Для мене є велико ю чест ю мати патронат над ці єю виставкою , завдяки чому  
я від чуваю себе причетним до креативн ого м истецького  словацько-українського діалогу, 
який єднає  сьогоден ня з минули м, де відбувалася спільна боротьба проти одн ого  
з найбільших зол минулого століття – фашизму.  
 Я хотів  би під креслит и значення і заповіт цієї виставки, як а несе в соб і послання 
від поколінн я тих, хто зазнав стражд ань в часи , коли не лише  мистецтво,   
але й „людськість“ були відтіснені  на задній план.  Дух, цінність і запо віти того ча су,  
з тра гедій як ого виникли твори, пред ставлені  на цій виставці , пови нні постійно  
нагадувати нам, що будь-які страждання  на роду чи народів не можуть зломити їх дух і ті 
цінно сті, що створювалися тисячоліттями.  Наш спільний  моральний обов’язок   
- посилатися  на т ворчі  цінності на шого життя,  які можуть і повинні  його п ідносити т а, 
спираючись на які,  ми можемо і пови нні скл адати заповіт и для наступни х поколінь.   
 Том у я дуже радий, що виставка такого плану проходить саме в Києві. В столиці 
країни, яка сама зазнала невимовних жахів трагедії того часу, відображення якого  
ми можемо бачити на  власні  очі. 
 Я пишаюся тим, що обидва наші народи єднають не лише традиційні 
доб росу сідські дружні відносини у сфері по літичного чи еконо мічного співробітницт ва, 
але дедалі більше - й інтенсивні відносини у сфері культурного співро бітни цтва  
та культурних обмінів.  

Виставка  „У спільній боротьбі про ти фашизм у“ є доказ ом т ого, що  там ,  
де обручаються ми стецька якість та ак тивна участь авт орів з рішучістю і напо легливістю 
організаторів, може зродитися проект, який несе в собі послання справжньої мистецько ї 
цінност і та який є  заповітом для  суча сності  та майб утнь ого. 
 Хочу ще раз привітат и учасник ів виста вки і поб ажати у сім невичерпно ї творчої  
енергії, ми стецького на тхнення для наступн их проектів , а організато рам – нестихаючого 
ентузіазму в їх безцінній роботі.       

 

 
 
 
 

Промова П рези дента Словацької Республіки 
ІВАНА ГАШПАРОВИЧА 
з нагоди відкриття художньо-реліквійного  
вист авкового д иптих у  
„У СПІЛЬНІЙ БОРОТЬБІ ПРОТИ  
ФАШИЗМУ  
   - Словацьке ми стецтво  проти фашизм у  
   - Українці  в боях на сл овацькій землі“ 
 

в Музеї Велик ої Вітчиз няної   
війни 1941  – 1945  рр., м. Київ  

 

Шановні учасники виставки  
„У спільній боротьбі проти фашизму“, 
шано вні любителі мистецтва, 

 

   хоча після закінчення найстрашнішого апокаліпсису в історії людства - Другої світової війни, 
жертвами якої стало більше 50 мільйонів людей, пройшло вже 66 років, - тема визвольног о руху 
проти фашизму все ще залишається живою й актуальною, як у Словаччині, так і будь-де  
в світі. Лише завдяки надзвичайним зусиллям та ціною величезних жертв, антифашистським  
та демократичним силам світу вдалося зупинити фашистську воєнну машину, завдати їй поразки і, 
таким чином, захистити цивілізацію від понев олення і загибелі. Ми не повинні забувати,  
що ця перемога була перемогою елементарних цінностей, таких як свобода, демократія, гуманізм, 
права людини, - над безправ’ям, тиранією, расовою ксенофобією та г еноцид ом. І словацький народ 
повстав у 1944 році, бо ж хотів допомогти союзникам закінчити війну; повстав, щоб зробити свій 
особистий внесок в перемогу над фашизмом в Європі. Повстанці-словаки  продемонстр увал и світові,  
що вони стоять на стороні демократії, дотримання прав і свобод, збереження миру. 
Продемонстрували, що не примиряться з тоталітарною політичною системою, з роллю сателіт ної 
держави Третього  рейху. Завдяки Словацькому національн ому повстанню ми отримали визнання  
і повагу світу свободи. Лише дякуючи жертвам Другої світової війни, два покоління людей змогли 
жити в Європі без воєн. А тому будьмо ж вдячні тим, хто власними зусиллями, ризикуючи власним 
життям, бор овся за свободу і мирне упорядкування Європи.  
   Сучасний курс Європи на інтеграцію бере свій природний початок в широкій міжнародній 
коаліції, яка веде боротьбу з розпусною ідеологією фашизму. Європейські народи 
продемонстрували життєздатність своїх демократичних сил, те, що можуть мобілізуватися  
для захисту своїх цінностей; можуть, й зі зброєю в руках, встати проти таких режимів і таких сил 
зла, які мали за мету знищити європейську політичну культуру, засновану на свободі  
та демократії. Тому нашим обов’язком є історично правдиво інтерпретувати нашій молоді факти 
про ці, на щастя вже давні, бурхливі історичні події і, таким чином, зміцнювати в них почуття 
любові до Батьківщини, гордості за свій народ та за самого себе, розвивати взаємор озуміння  
і толерантність у відносинах з іншими людьми, бажання прийти на допомогу тим, хто її конче 
потребує. Словацька Республіка вшановує цей історичний почин, відзначаючи день спалаху 
Словацького національного повстання як державне свято. Ідейний заповіт повстання належить  
до тих духовних і моральних цінностей, на яких ми будуємо нашу державність. Воєнні події мають 
своє певне місце в історичних документах – в літературі, кінематографії і, звичайно ж,  
в образ отворчому мистецтві, - у творах авторів, багато з яких брали безпосередню участь у воє нних 
діях чи у повстанні. Ті часи були  творч им періодом для сильного покол іння митців, а твори,   
що вийшли з-під їх рук, несли неймовірний моральний, людський та мистецький заряд, і до цього 
часу виступають як застереження.  
   Я надзвичайно ціную ініціативу Клубу худ ожників і теоретиків,  - готувати разом  
з партнер ами виставки, які живо відображають згаданий пер іод нашої історії . Таких виставок вже 
було проведено декілька, і у Словаччині, і в інших країнах. Сподіваюся, що й ця виставка, яка наразі 
відбувається у Києві, донесе своє послання до кожного учасника і справить на всіх велике 
враження. Адже мистецтво й існує для того, щоб викликати сильні переживання,  
а також , щоб пробуджувати і нагадувати про те, що зло у формі фашизму чи інших небезпечних 
ідеологій, які базуються на расизмі і ксенофобії, більше не повинно повторитися. Кожен народ, 
людство взагалі має бути готовим боротися з ними і придушити їх ще в зародку. В цьому я вбачаю 
головну ідею і послання київської виставки і в ірю, що вони досягнуть своєї мети.  
   Словацьке національне повстання – це історичне послання найвизначнішої події Чехословацької 
антифашистської і національно-визвольної  боротьби. Це та цінність, яку визнає увесь культурний  
і демократичний світ, цінність, якою ми по праву можемо пишатися. Мені б дуже хотілося,   
щоб ця гордість глибоко увійшла у підсвідомість, особливо, нашого моло дого покоління; щоб була 
не лише однією із глав підручника історії в наших школах, але щоб стала джерелом національного 
усвідомлення і патріотичних почуттів сучасного  та прийдешніх по колінь. 
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   В 90-ті роки ХХ-го сторіччя, після 1989  рок у, а ле головним чином, після 2000 року, в нових умовах омолодженої 
демократії у Словаччині розпочав свою роботу Клуб художників і теоретиків, який об’єднує найвідоміших авторів 
тем и антифашист ськ ого  руху о пор у. Багато разів ми зверталися до колишніх подій, пам’ятаючи про заповіт борців 
проти фашизму. Ми збирали свідчення тих, хто  особисто брав ак тивну участь у Другій світовій ві йні та, насамперед, 
в Словацькому національному повстанні, яке було не лише національним, а й інтернаціональним. Ми підготували  
і провели багато змістовних виставок у Словаччині, під час святкування славних річниць, а також за кордоном  
– в Будапешті, у Варшаві, в П разі, в Москві, у Відні тощо , - щоб звернути увагу людей на тему, яка є імпульсом  
для утвердження цінностей співіснування людей і націй. Минулого року, з нагоди відзначення визначної річниці 
перемоги над фашизмом, ми підготували і провели виставку «Цінності і заповіти – Словацьке мистецтво проти 
фаш изму» в Р осійськ ому Домі Наук и і  Культур и в Бе рлі ні. 
   Сенс і значення наших виставок полягає в обнародуванні і д онесенні до людей символів та цінностей перемоги  
над фашизмом та поразки незаперечного агресора. Цю нашу виставку ми проводимо як передову виставку 
антифашистських творів у словацькому образотворчому мистецтві. Це головне. Проте, йдеться не про пересувну 
виставку, а про виставковий диптих, який представляє державу і демонструє новостворений спосіб життя словаків  
– нашу розвинуту національну державність. Водночас йдеться про виставку, яка завжди шукає культурно-істо рич ні 
спільні моменти. Хоча, наприклад, на виставці в Берліні ми аналізували також і розбіжності, застереження  
і об ов’ язки.  
   Що стосується словацько-українського співробітництва в гал узі мистецтва, - воно непогане, проте могло б бути 
набагато кращим. Так, як за часів Австро-Угорщини у Словаччині панувала латинська мова, так і в Україні свого 
часу панувала російська мова. В тому числі, й в мистецтві і культурі. Мало хто у Словаччині знає про те, що Тарас 
Шевченко був художником, що Ілля Рєпін був українцем; а в Києві мало відомо про те, що Словаччина має свого 
Рєпіна – Мартіна Бенка.  Разом із н езмінною традицією нашого словацького Яношіка, сл ов’янською цінністю 
залишаються й близькі традиції народного мистецтва русинів і українців. На сході Словаччини та в її ц ентральній 
частині набув словацького ха рактеру унікальний регіон з невеличкими дерев’яними церквами східного обряду,  
- який сьогодні відомий усьому світу. Тут  доречн о також  прига дати  Енді  Уорхо ла, сла ву якого  повернув Словаччині 
та Європі колишній чехословацький міністр закордонних справ Б. Хньоупек, - чи як русин, чи як українець.  
   Тож освіченим людям Словаччини і України не було б зайвим звернутися до витоків християнства,  
яке об’єднувало усіх слов’ян; до слави Великої Морави і Київської Руси. 
   Проте, наша виставка у Києві задумувалася як більш аналітична. Крім національно-історичної основи, наголос, 
насампред, робиться на тему Другої світової ві йни. Як куратор виставки, я маю подякувати Національному музею 
Великої Вітчизняної війни 1941 – 1945  років за те, що музей зустрічає нас у Києві спеціалізованою експозицією, 
присвяченою українцям, які брали участь в боях за визволення Словаччини.  
   Наш виставковий диптих «Словацьке митсецтво проти фашизму», базуючись на оригіналах творів образотворчого 
мистецтва, пропонує надзвичайні автентичні ці нності. Це, наприклад, збережений воєнний плакат A. A.  Кокорекіна  
з 1944  рок у  – з гаслом про взяття Берліна на словацькій мові. Та факсиміле повстанського плакату «Смерть 
нацизму!», автор Штефан Беднар, - з фондів Музею Словацького Національного повстання м. Банска Бистріца.  
І перші післявоєнні плакати – особл иво той , до 1-ї річниці визволення Братислави (автор Людовіт Ілечко). І пам’ятну 
медаль до 1-ї річниці визволення Братислави, - від майстра Рудольфа Прібіша. І орден Словацького Національного 
повстання II. ступеня з 1945 р. – витвір скульптора Йозефа Костки. Йшлося про народних митців - безпосередніх 
учасників повстання. Тут багато славних імен словацької сучасної історії мистецтв – M. Бенка, Л. Фулла, Вінцент 
Гложнік, Елена Лазіно вска, Дагмар Ро сулкова, Франьо Штефунко, Албін Бруновски, Ян Куліх, Ладіслав Снопек, 
Тібор Бартфай, А рпад Рачко, Йозеф Б алаж, Ф. Гложні к, I. Вайнер-Краль, Я. Ілавски, Л. Зеліна, С. Гаранґозо,  
М. Полонски, М. Рашла та багато-багато інших. Згадаймо портрети Людвіка Свободи і Лацо Новомеского – твори 
майстра Яна Куліха. A також зібрання робіт безпосередніх учасників повстання – скульптури і медалі Войтеха 
Ременя, смальта Мілана Гашпара з підписами партизанських командирів, художні фотографії пам’ятних місць  
– твори Карола Каллая. Є тут також твори подружжя, Вєри Жілінчанової і Міхала Якабчіча, яких Посол Словацької 
Республіки в Україні Павол Гамжік назвав одними з найкращих словацьких художників, і я з ним повністю 
погоджуюся. Є тут також твори художника Славоміра Брезіни,  які відображають шлях 1-го чех ословацького кор пусу  
в СРСР, фрагменти з Дукли і Бузулука.  Є на виставці й декілька творів, які стали своєрідними іконами, маючи  
на увазі їх раритетну цінність. Йдеться про рисунковий портрет капітана Яна Налепки, роботи автора Людовіта 
Ілечко, який був особисто знайомий з капітаном. Дуже багато на виставці скульптурних творів, це найкращі роботи  
Александра Трізуляка і Клари Патакіової. Символічний портрет – голова радянського воїна, постать якого височіє  
на пілоні меморіального пам’ятника воїнам Радянської Армії на пагорбі „Славін” в Братиславі. Ск ульпт урн а груп а 
Клари Патакіової має горду й р адісну назву „День Перемоги”. Є серед екс понатів й скульптура Арпада Рачка  
під назвою „Ніка”, як нагадування про перемогу афінської демократії, як класичної форми демократії.   
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